贾家庄的"传承人"

□ 文/图 本报记者 王涛

1963年3月5日,《人民日报》发表 毛泽东同志亲笔题词,号召全国人民 "向雷锋同志学习"。作为全国老典型, 汾阳市贾家庄村始终怀揣着对雷锋精 神的敬仰,以实际行动传承着雷锋精 神,取得了一系列可歌可泣的成就。 进入新时代,贾家庄村的学雷锋精神 继续发扬光大,村内学雷锋志愿服务 队扩展至500余人,"雷锋精神,人人可 学;奉献爱心,处处可为"的理念已深 人人心,开花结果。

2024年3月5日,"山西省汾阳市 贾家庄学雷锋志愿服务队"作为山西 省的唯一代表,被中共中央宣传部命 名为第九批全国学雷锋活动50个示范 ,这是党中央对贾家庄人民六 十多年来持续深入开展学雷锋活动的 最高褒奖

贾家庄有四批志愿者队伍,包括 青年志愿者、巾帼志愿者、老年志愿者 和学生志愿者。

贾家庄学雷锋青年志愿服务队成 2007年3月5日。多年来,青年志 愿服务队以弘扬"雷锋精神"为核心, 紧扣"团结青年、引领青年、服务青年, 助力乡村振兴"宗旨,依托"青年之家"

主阵地,大力开展学雷锋志愿服务。

每月的5号,是贾家庄学雷锋青年 志愿服务队雷打不动的"学雷锋活动 日"。一到这天,志愿服务队的队员们 都会自行结合,分组分片深入到全村各个服务站点,开展卫生环境清理、植 树绿化、旅游咨询、文明村镇创建等志 愿服务工作。这一天,也被他们约定 为"5号行动"

2022年6月1日,贾家庄巾帼志愿 者服务队正式成立。这支以女性为主体的队伍,秉承"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿服务精神,致力于为村民提 供多元化、高质量的服务。到目前为 止,队伍已经扩大到208人,标志着贾 家庄村志愿服务工作迈上了一个新台

每月的1号和15号是贾家庄巾帼 志愿者们的志愿活动日。每月的这两 天,她们都会定期深入老年服务中心 开展活动。几年来,巾帼志愿者们在 日常的老年中心服务中,倾注了大量 心血与热情,她们定时不定时地为村 里的老人改善伙食,如揪揪片、包包 子、包饺子,用爱心与关怀为老人们带 去欢笑与温暖,还主动承担起环境卫 生维护的重任,细心清扫、整理每一个 角落,确保老年中心环境整洁、空气清 这样的付出,不仅提升了老人们 的幸福感,也让整个社区环境更加和 谐美好,充分展现了巾帼志愿者们无 私奉献、乐于助人的精神风貌。

在旅游宣传活动中,巾帼志愿者也 发挥着不可或缺的作用。她们积极参 与各类特色活动,如贾街包粽子、吃西 瓜比赛等,她们的热情与专注,让游客 深刻感受到了传统文化的魅力,有效提 升了旅游目的地的知名度和吸引力。

除了青年志愿者、巾帼志愿者,贾 家庄的老年志愿者、学生志愿者也在 力所能及地为村里做着好人好事。

当被问及为什么贾家庄村有这么 多的学雷锋志愿者时,贾家庄巾帼志 愿服务队负责人张宏岩说:"我们村村 风好、民风好,大家互相学习、互相激 励,形成了争做好人好事的良好氛围, 大家都为能成为一名学雷锋志愿者而 感到光荣。

雷锋是时代的楷模,雷锋精神是 不管时代如何变迁,贾家庄 人永远争做新时代雷锋精神的"传承





为志 心思者在 改善伙

雷锋小贾爱心接力团的爱心故事

□ 文/图 本报记者 张娟娟 春意盎然的三月,志愿者日与学雷锋

图为学雷锋小贾爱心接力团救援,捐助现场



纪念日携手而至,吕梁大地上,学雷锋小 贾爱心接力团再次成为焦点。多年来,这 支队伍始终坚守初心,用行动续写着新时 代的雷锋精神,成为照亮人们生活的温暖 力量. 团队的发起人是文水县人武部政治工

作科科长贾峰耀。自1998年起,贾峰耀便 踏上学雷锋之路,这一走,便是二十多年。 从资助贫困学生,到勇救落水儿童、火场抢 险,再到参与各类救灾行动,贾峰耀的身影 总是出现在人们最需要的地方。他的事迹 在文水县乃至吕梁市广为流传,大家亲切 地称他为"当代雷锋"

2012年,贾峰耀萌生了一个想法:-个人的力量有限,要是能汇聚更多爱心, 就能帮助更多人。于是,"学雷锋小贾爱 心接力团"诞生了。起初,团队只有寥寥 数人,但在贾峰耀的坚持与热情感染下。 越来越多的人加入进来。如今,团队已壮 大到500余人,成员来自各行各业,有农 民、医生、企业老板、外卖小哥,还有大学 大家因共同的信念相聚,用点滴善举 诠释着雷锋精神。

爱心团的活动丰富多样。在文水县 、武部驻永乐村帮扶期间,贾峰耀和队员 们成了村民们"比亲人还亲"的存在。谁 家有困难,只要招呼一声,他们准会第一 时间赶到。村里的老兵们,更是被他们放在心上,定期走访慰问,把党和政府的关 怀送到老兵身边,"雷锋小贾"的名号逐渐

每年春节前夕,是爱心团最忙碌的时 他们组织多支暖心志愿服务小分队,

深入各个村落,为农村的老年人、留守儿 童和残疾人等特殊群体送去温暖。志愿 者们带着春联、福字、米面油等慰问品,挨 家挨户走访。到了老人家里,不仅帮忙打 扫卫生、贴春联,还会为老人理发,陪他们 唠唠家常。北武涝村的李大爷,每次见到 志愿者都笑得合不拢嘴:"你们比我亲孩 子还贴心呐!"

爱心团里,感人故事层出不穷。50多 岁的大姐郭建娥身患癌症,身体虚弱,但 只要有救援活动,她总是不顾病痛,冲在 前面。贾峰耀和队员们四处为她筹款治 病,她去世后,大家继续关照她的家人。 团员段瑞玉8岁的小孙子受爷爷影响,也 跟着一起参与活动,帮忙递东西、搬物品, 忙得不亦乐乎;团员梁斌的儿子,跟着爸 爸给困难群众送物资后,把经历写进日 记,字里行间满是自豪。

贾峰耀不仅是一个志愿者,更是一个 精神的播种者。他经常带领团队走进中 小学,给孩子们讲雷锋精神、刘胡兰精神, 让红色基因在孩子们心中生根发芽。他 还受邀到北京大学等高校做学雷锋专题 讲座,深受师生喜爱。许多孩子听完讲 座,都暗下决心要向雷锋叔叔学习,做个 有爱心、有担当的人

一次走访中,爱心团发现一名贫困学 生家庭窘迫,父母患病,哥哥精神障碍,女 孩甚至变卖奖状换取学费。贾峰耀含泪 承诺资助她完成学业,最终帮助她顺利进 人大学。如今,这名学生不仅在大学传递 爱心,还成为爱心社的副社长

·次意外中,一个孩子被三轮车压断 腿,生命垂危。爱心接力团成员连夜凑齐 6850元救命钱,并在一个月内发动社会力 量筹集十多万元,让孩子重获新生。 今,这个孩子每年都会主动参加团队的爱 心活动,用行动回报社会

贾峰耀的儿子,从小耳濡目染,也成 长为一名优秀的志愿者。他常跟着父亲 一起参加活动,帮忙分发物资、照顾老 他说:"爸爸是我的榜样,我也要像他 一样,把雷锋精神传下去。

多年来,学雷锋小贾爱心接力团的足 迹遍布吕梁的每一个角落,累计捐资50 万余元,资助贫困户和学生180余人。 这些数字的背后,是一个个被改变的命 运,是无数个家庭的希望。

贾峰耀说:"一个人做好事不难,难的 是带动一群人做好事。我们希望通过自 己的行动,让更多人加入到志愿服务中 来,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的

